         приложение 4       Интегрированный урок истории и литературы в 10 классе
                  Тема: « Русь в 12 веке».                                                             

    Цель:  - раскрыть последствия феодальной раздробленности Руси;

- продолжить развивать умения учащихся работать с картой, одновременно использовать     несколько источников, давать нравственную оценку деятельности исторических деятелей;   

-формировать умение видеть исторические процессы и выделять причинно-следственные связи, умение применять инструментарий исторического познания для изучения  общественных процессов;

-способствовать углублению знаний истории, повышать интерес к истории через знакомство через знакомство со «Словом о полку Игореве»;

-формировать патриотические и нравственные качества.

Оборудование: карты «Русь в 12 веке», таблицы «Причины раздробленности Древнерусского государства», «Последствия феодальной раздробленности Руси в 12- 13 веках»; текст «Слова о полку Игореве» для каждого учащегося, музыка из оперы Бородина «Князь Игорь», схема самоанализа для учащихся,  правила ведения дискуссии. 

Предварительная подготовка учитель истории: готовит оборудование для урока, дает задание учащимся и консультирует по проблемным вопросам

Учитель литературы повторяет с  учащимися  «Слово о полку Игореве»,  

Учащиеся: прочитать «Слово о полку Игореве», прослушать оперу Бородина «Князь Игорь» или просмотреть на видео;
 1 группа готовит защиту князя Игоря, 

2 группа- обвинение (подготовка к дискуссии на тему «Виноват ли князь Игорь в поражении дружины?»);

повторить «Правила ведения дискуссии».

                                              План.

1. Причины распада Древнерусского государства.

2. Последствия раздробленности. 

3. Поход князя Игоря.

4. Идея единства Руси в «Слове о полку Игореве».

                                        Ход урока.

1.Ребята, Урок наш необычный,  он интегрирован с уроком литературы. 

Посмотрите на план и подумайте, какова тема нашего урока и сформулируйте её в форме вопроса. (Каковы причины феодальной раздробленности Руси? Каковы её последствия? Как идея единства Руси отображена в «Слове о полку Игореве?)   Проанализировать причины и последствия феодальной раздробленности Руси 12 века нам поможет бессмертное произведение «Слово о полку Игореве», с которым вы познакомились на уроке литературы.

2.Покажите на карте территорию Руси в 12 веке.

· Какие народы были соседями на юге и юго-востоке?

· Что вы знаете о половцах?

· Какие взаимоотношения были у Руси с ними?

· Почему Ярославу Мудрому удавалось сохранить единство Руси. А его сыновьям и внукам нет? (принцип передачи власти Киевского престола по старшинству возник во время правления Ярослава Мудрого).

· Каковы же причины раздробленности Руси в 12веке?  (повторение по таблице) 
        Причины раздробленности Древнерусского государства
	Социально-экономические
	Политические

	1.Увеличение количества вотчин, развитие феодальной собственности на землю, присвоение земельных угодий.
	1. Создается местный аппарат власти в вотчине.

	2.Увеличение зависимости крестьян, рост  

эксплуатации населения вотчин.
	2.Князья стремятся обособиться от Киева, опираясь на власть вече и поддержку местного боярства.

	3.Перемещение торговых путей в Средиземноморье из-за набегов кочевников.
	3.Не был выработан принцип передачи княжеской власти. Князья стремились передать власть старшему сыну на территории вотчины. 

	4. Развитие земледелия и ремесла в условиях господства натурального хозяйства.
	


                SHAPE  \* MERGEFORMAT 


                                SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Обособление отдельных феодальных центров                          Нападение кочевников.

· Найдите на карте, на какие княжества распалось Древнерусское государство.

· Докажите, что каждое княжество было обособленным.

\ правление –  княжеская династия

экономика – денежная единица, мера веса

политика свое войско, самостоятельная внешняя политика \
-Каковы были последствия феодальной раздробленности Руси? (повторение по таблице) 

             Последствия феодальной раздробленности Руси

	положительные
	Отрицательные

	- развитие хозяйственной жизни
	Усобицы

	-расцвет городов
	Конфликты между боярами и князьями

	-расцвет культуры
	Дробление княжеств между наследниками

	-сохранение единой культуры, общности, языка 
	Ослабление обороноспособности и политического единства страны 


3.      Периоду раздробленности Руси 12 века посвящено произведение древнерусской литературы «Слово о полку Игореве».

Рассказ о походе Игоря выстроен так, что мы смогли увидеть его глазами воина, и восхищались дерзкой смелостью князя, услышали голос мудрого государственного правителя и задумались о судьбе Русской земли и русских князей, прониклись правотой его страстного призыва встать за землю Русскую. Нас тронуло горе Ярославны, скорбящей о муже и его воинах и стремящейся помочь им. В каждом из этих видений своя правда, своя «быль». 

Дома вы готовились защитить или обвинить князя в поражении войска. 

Так виноват ли князь? Сейчас вы выскажете свою точку зрения, используя материалы «Слова…», но помните правила дискуссии. 

Проследите, верно ли для  аргументации выбран отрывок из произведения.   

Можете фиксировать основную мысль выступающих, чтобы  высказать свое мнение.  

1. Игорь не виноват. В «Слове...» говорится, что он «обуздал ум своею доблестью и поострил сердца своего мужеством, преисполнившись ратного духа, навел свои храбрые полки на землю половецкую за землю Русскую».

2. Игорь виноват в том, что повел свои войска на бой, хотя ему было предзнаменование: "Тогда Игорь взглянул на светлое солнце и увидел, что от него тенью все его войско прикрыто…. Страсть князю ум охватила, и желание изведать Дона великого заслонило ему предзнаменование». (Звучит музыка во время затмения)

3. Игорь пошел на половцев не один, его поддержал брат Всеволод. Он сказал: «Один брат, один свет светлый – ты, Игорь! Оба мы Святославичи! Седлай же коней, брат, своих борзых коней, а мои готовы, уже оседланы у Курска».

4. Игорь виноват в том, что никого не слушал. Даже природа его не отпускала с родной земли «Солнце ему тьмой путь преграждало, ночь стенаниями грозными птиц пробудила, свист звериный поднялся …».

5. Полки Игоря храбро бились. «С раннего утра и до вечера, с вечера до рассвета   летят стрелы каленые, гремят сабли о шеломы, трещат копья булатные в поле чужом….Черная земля под копытами костьми засеяна, а кровью полита; горем взошли они на Русской земле!» (музыка боя)

6. Игорь повел свою дружину на половцев, и все погибли. «Жены русские зарыдали, причитая: «Уже нам своих милых мужей ни в мысли помыслить, ни думою сдумать, ни очами не увидеть…».

7. Все русские князья были виноваты в том, что «поганые со всех сторон приходили с победами на землю Русскую. «Кручина разлилась по Русской земле, печаль горькая потекла по земле Русской. А князья сами себе невзгоды ковали…».

8. Святослав сказал, что не надо было Игорю идти на половцев «Рано вы начали Половецкую землю мечами терзать, а себе искать славу». 

9. Святослав упрекает не только Игоря, но и всех князей. Он призывает их объединиться. «Ярославовы все внуки и Всеславовы! Не вздымайте больше стягов своих, вложите в ножны мечи свои затупившиеся, ибо растеряли уже дедовскую славу. В своих распрях начали вы призывать поганых на землю Русскую, на достояние Всеволодово. Из-за усобиц ведь началось насилие от земли половецкой». 

10. От междоусобиц князей всем было плохо, особенно, старикам, детям и женщинам. Ярославна плакала, что князь Игорь в плену (стихотворение  Заболоцкого « плач Ярославны»)

11. Игорь бежал из плена. Он снова может собрать войска и победить врага. «Слово заканчивается радостно, торжественно. «Здравы будьте, князья и дружина, защищая христиан от полков поганых!» (музыка побега Игоря) 

4. Так виноват ли князь Игорь в поражении дружины? Соответствовали ли приведенные отрывки из произведения для отражения мысли выступающих?

· Что общее во всех откликах на поход Игоря? (Общее – это боль. Голос автора звучит, то нежно и восхищенно, то требовательно и сурово, но всегда искренне и взволнованно. Его душа болит за Игоря и за судьбу Русской земли, стонущей от набегов половцев, и за русских князей, теряющих силу и власть в бесконечных войнах друг с другом.)

· В чем вы видите идеал автора?

(Идеал автора – могущество Русской земли, единство князей. Он хочет видеть русских князей братьями, способными чувствовать чужую боль и помочь в горе. «Слово…»- это урок сочувствия, сопереживания и любви к своей земле»).

Итог урока.

-Достаточно ли свидетельств того, какие последствия принесла феодальная раздробленность Руси?

 -Дайте  оценку своей работе на уроке.

Критерии оценки:

Участвовал в выполнении всех заданий. Высказывал собственное мнение. – 5 б.

Главным образом, выполнял задания технического характера (найти отрывок из текста), делал дополнения, высказывал собственное мнение – 4 б.

Не справлялся с заданиями. Не высказывал собственное мнение – 2-3 б.

        Самооценка.
	Повторение
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Понравился ли вам урок?

· Чем?

· Что бы вы хотели изменить или о чем-то поговорить?

· Трудно ли было проверить себя?

· В чем была трудность?

      -    Какие задания вызвали затруднения и почему?
Домашнее задание: по выбору
Сочинение «Чем интересно «Слово …» современному историку?

Составить родословную князей, упомянутых в «Слове..»(по выбору)

Составить памятку для характеристики княжества по учебнику. 

Правила дискуссии:
1. Не молчи!

2. Не согласен – спорь!

3. Умей слушать другого.

4. В споре рождается истина.

«Слово о полку Игореве…» перевод Н.Заболоцкого

     отрывок

Над широким берегом Дуная,

Над великой Галицкой землей

Плачет, из Путивля долетая,

Голос Ярославны молодой:

-Обернусь я, бедная, кукушкой, 

По Дунаю-речке полечу

И рукав с бобровою опушкой,

Наклонясь, в Каяле омочу.

Улетят, развеются туманы,

Приоткроет очи Игорь-князь,

 И утру кровавые я раны,

 Над могучим телом наклонясь.  

